

یعنی معشوق اپنی بیوفائی سے شرمندہ نہیں ہوتے اور اسلئے معشوقانِ دنیا
 و محبوبانِ ماہِ سہا کی وفاداری بے معنی بات ہے۔ مطلب یہ کہ معشوقوں سے
 وفا کی امید نہ کہنی چاہئے کیونکہ معشوق بیوفا ہوا کرتے ہیں **نقش و فا**
 یعنی نقش و فامعشوقوں کا وجہ تسلی = باعث تسلی عاشقوں کا۔
 شرمندہ وہی شخص نہوگا جو بے جیا ہوگا لہذا لفظ کی شرمندگی یہ ہے کہ بے
 معنی ہو۔ معشوق جو وفا کا وعدہ کرتے ہیں اس سے عاشقوں کی کچھ تسلی
 تو ہو جاتی ہے مگر انجام کچھ نہیں لہذا نقش و فا کو غیر تسلی اور تسلی نہیں دینا
 قرار دیا ہے دوسرے = بالفتح زمانہ و غیر **نقش و فا** = یعنی لیاقت و فا۔
 صورت و فا و استقرار حکم و فا۔ تسلی = یعنی دلخوشی اور خوش عیشی۔
 لفظ = جو بولی آدمی کے منہ سے نکلتی ہے اسکو لفظ کہتے ہیں خواہ وہ کلمہ
 ہو یا با معنی کریہان لفظ بے معنی مراد ہے کیونکہ شرمندہ معنی نہوا کہتا ہے۔ یہ
 اسکا اشارہ لید و فا ہے

سبزہ خط سے اکا کل سرکش نہ دیا بیزرد بھی حریف دم افعی نہوا

یہ زرد = یعنی سبزہ خط۔ زرد سبز رنگ ہوتا ہے اور سبزہ خط بھی مالِ سبزی
 ہوتا ہے لہذا سبزہ خط کو زرد قرار دیا ہے۔ خط مجازاً سبزہ نورستہ
 کو بھی کہتے ہیں جو رخسار کے اطراف ظاہر ہوتا ہے اور پشت لب سے
 شروع ہوتا ہے اور اسکی تشبیہ سبزہ کے ساتھ دیجاتی ہے حریف
 یعنی مقابل اور یہ مجازی معنی میں حقیقت میں شخص ہم پیشہ کو حریف

کہتے ہیں۔ اور یہاں مجازی معنی مقصود میں وہ مفعلی ہے یعنی مفعول کی
 سانس۔ یہاں مفعول سے مراد کا کل ہے کیونکہ کا کل کو مفعول کے ساتھ
 تشبیہ دیتے ہیں۔ کا کل بمعنی زلف ہی آیا ہے اور حقیقت میں جو
 بال پشت سر کی جانب میں ہوتے ہیں ان کو کا کل کہتے ہیں مگر اس شعر میں
 کا کل کے معنی زلف کے ہیں۔ مفعول = سانپوں کی قسموں میں سے
 ایک قسم ہے جو نہایت زہریلاک ہوتی ہے۔ دُہنا = مغلوب ہونا۔ زہر ہونا
 اور یہ مجازی معنی ہیں۔ سبزہ خط کی دلکشی اور دلچسپی شہور ہے کیونکہ
 جو سبزہ خط آغاز ہوتا ہے وہ بہت خوشنما ہوتا ہے چنانچہ میرزا صاحب
 رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں **۱** یا قوت آبدار تو آورد عاقبت **۲** خط
 بروے کار کہ ریحان بگرد رفت **۳** اور اسیری کہتا ہے **۴** چون سبزہ
 دمیدہ شد بہستان رخت **۵** بشگفت بنفشہ در گلستان رخت
 اور کسی کا اردو شعر ہے **۶** کیون نہ دل شیفہ ہوتا مرا اس گل و پڑ
 حسن کا جوش بھی تھا سبزہ کا آغاز بھی تھا۔ اب شاعر کہتا ہے
 کہ اے معشوق تیرا کا کل سرکش اس قدر خوشنما ہے کہ اسکی خوشنمائی
 سبزہ خط کی خوشنمائی سے بہتر ہے۔ ہم سمجھتے تھے کہ سبزہ خط کے
 سامنے تیرا کا کل سرکش بجا بجا اور خط کی دلکشی کا کل کو بے رونق
 کر دیگی مگر ایسا نہوا اور تیرا کا کل ہمیشہ کی طرح سرکش بنا رہا اور سبزہ خط
 تیرے کا کل کا مقابل ہونے لگا۔ درحقیقت یہ شعر کا کل کی تعریف میں کہا ہے
 اور کا کل کو سبزہ خط سے زیادہ تر خوشنما قرار دیا ہے۔

میں نے چاہا تھا کہ اندوہ سے لوٹ
 وہ مگر مر مر پر بھی راضی نہوا

اندوہ = یعنی غم و الم۔ وفا = یعنی وعدہ بجالانا اور دوستی انجام کو
 پہنچانی اور کسی بات کے وعدہ کو پورا کرنا۔ کہتا ہے کہ میرے شوق ایسا
 ظالم ہے کہ میرے مرنے پر بھی راضی نہوا کیونکہ مر جانے میں اندوہ
 وفا سے رہائی ہو جاتی مگر اُس نے میری رہائی نہ چاہی۔ بہ سبب
 ظالم و ستگری کے یہہ شاعرانہ مضمون ہے اور شعر صاف ہے۔

دل گذر کا خیال مجھ سے ہی
 اگر نفس جاوہ شہنشاہ تقویٰ نہوا

نفس = دوزیر سے۔ اس لفظ کے معنی دلم اور سانس کے ہیں۔ یہہ
 لفظ مذکر ہے جیسا کہ مزار نے یہاں استعمال کیا ہے مگر میرے خیال
 میں یہہ لفظ مونث باندھا جائے تو بہتر ہے۔ نفس کو جاوہ اور راستہ کے
 ساتھ تشبیہ دیتے ہیں اور وجہ تشبیہ نفس کی آمد و رفت اور درازی
 ہے کیونکہ نفس دراز شے ہوتی ہے اور نفس میں جو آمد و رفت ہے
 وہ ظاہر ہے۔ گر مخفف اگر کا ہے مگر اب اردو میں متروک ہے۔
 جاوہ = راستہ۔ شہنشاہ = سر اس موقع پر زائد آیا ہے۔ شہنشاہ
 یعنی شہنشاہ۔ تقویٰ = پرہیزگاری و خدا ترسی۔ گذر کا = گذر کی جگہ
 ہی = زائد نہیں آتا بلکہ حصر و انحصار کے لئے آتا ہے۔ اس شعر میں
 دوسرا مصرع شرط اور پہلا مصرع اسکی جزا ہے اگرچہ قاعدہ نحو کے لحاظ سے

شرط اول آنا چاہئے اور جزا اسکے بعد مگر جزا کی تقدیم شرط پر اشعار میں جائز ہے۔ یہ شعر صاف اور عمدہ اور فلسفیانہ ہے یعنی اگر ہمارا دم اور ہماری سانس منزل تقویٰ کا راستہ نہ بنی تو خیر نشہ ہی ہمارا دل بیکار نہ رہے بلکہ خیال شراب و جام کی گذر گاہ ہو جائے یعنی ہمارے نفس کو ذکر آہی اور تہلیل نصیب نہوے تو نشہ ہی ہمارا دل شراب کے خیال میں مصروف و مشغول رہے اور ہم شراب نوشی کیا کر میں مطلب یہ ہے کہ بیکاری بڑی چیز ہے اگر آدمی کو خیر نصیب نہو تو شرابی میں مبتلا رہے مگر بیکار نہ رہے دل گذر گاہ خیال سے وساغریا پدہ گرفتار نہ ہو جاوے۔

سر منزل تقویٰ نشو و نما سے تغیر میں سالم شعر فارسی بن گیا۔ حضرت قبلگاہی مولانا والہ مرحوم و معذور نے اس شعر کی شرح میں جو باریک کی قید لگانی ہے درحقیقت نہایت عمدہ اور بامزہ و پر لطف ہے اور اسکو اعلیٰ درجہ کا شاعر سمجھ سکتا ہے یہاں باریک بڑے کام کا لفظ ہے کیونکہ جاوہ نفس کی صفت باریک ہو سکتی ہے۔

ہوں تروعدہ نکرے میں بھی کہی کہی | گوشت کش گل باہت ملی نہوا

کہ = کاف تعلیل کا ہے اور اسکے معنی کیونکہ ہیں۔ کہی دوسرے مصرع کے متعلق ہے جو پہلے مصرع میں آ گیا ہے اگرچہ فارسی میں بھی استاؤن کے کلام میں کہیں کہیں اس طرح آیا ہے مگر حقیقت میں رکیک ہے لہذا مستحسن ترک ہے کیونکہ جو چیز مصرع ثانی کے متعلق ہے اسکو مصرع اول میں داخل کرنا ضرور ہے۔

وزن یا عجز طبیعت کی دلیل ہے۔ منت کش = احسان اٹھانے والا
 گلبانگ = مجازاً آواز کے معنوں میں آتا ہے اور حقیقت میں غنچوں کے
 چٹخنے کی آواز کو جو شاعروں کے پاس ایک فرضی آواز ہے گلبانگ کہتے
 ہیں یہ لفظ مرکب ہے لفظ گل اور بانگ سے تسلی = خوشی۔ گوش = گوش
 مذکر ہے مصرع گوش منت کش گلبانگ تسلی شدہ۔ نشہ کہنے سے مصرع
 فارسی ہو گیا۔

کس محرمی قسمت کجا شکایت کیجیے
 ہم فرچا ہاتھاکہ مبرین سو وہی نہوا

یعنی اگر ہم مرجانے تو ہلکے آفتوں سے نجات ملجاتی اور اسی واسطے ہم نے
 ایسی خواہش کی تھی۔ مرزانے اسی غزل میں کہا ہے میں نے
 چاہا تھا کہ اندوہ و فاسے چہوٹوں + وہ سگر مرے مرنے پہ بھی راضی نہوا
 ظاہر ہے کہ دونوں شعروں کا مطلب ایک ہے اس سے معلوم ہوا کہ غزل
 میں تکرار معنی محبوب نہیں ہے۔

مر گیا صدیک جنبش سے لب
 نا توانی سر حریف دم عیسیٰ نہوا

کہتا ہے کہ میں بسبب نا توانی کے لب معشوق کی ایک جنبش میں مر گیا اور چونکہ
 میں لب معشوق کا مارا ہوا تھا لہذا حریف دم عیسیٰ نہوا کیونکہ حریف دم عیسیٰ نہوا
 اپنے لئے ننگ عار سمجھا۔ جب ایسے معشوق زیبائے کے کشتہ و مقبول ہو گئے تو
 پھر کیا زندہ ہوتے۔ زندہ ہونے کو اپنے لئے ننگ سمجھا کیونکہ لب معشوق نے

مارا ہے عاشقوں کو معلوم ہے کہ بعض وقت معشوق اپنے ہونٹوں کو ناز و لہو
 کے ساتھ کچھ حرکت دیتے ہیں جس کا مطلب صاف سمجھنے میں نہیں آتا مگر
 اُس میں ہوتی کوئی بات ضرور ہے اور اپنے معشوق کی جھنجھٹا عاشقوں کو
 بہت پیاری معلوم ہوتی ہے اور عاشق اپنے خیال میں جو شش عشق کیونچہ
 اس اشارہ کے سیکڑوں معنی تصور کر لیتا ہے۔ صدمہ = آسب اور
 ایک دفعہ باہم کو ٹٹا۔ یہاں پہلے معنی یعنی آسب مراد میں اور چونکہ ہونٹوں
 کا باہم ملانا کوٹٹنے کے ساتھ مشابہت رکھتا ہے لہذا لفظ صدمہ سے
 اس شعر میں صنعت ایہام تناسب پیدا ہو گئی اور یہ تازہ و جدید لفظ ہے
 جو اس صنعت میں مستعمل ہوا ہے درحقیقت میرزا صاحب نے نہایت عمدگی
 اور تازگی کے ساتھ اس لفظ کو یہاں استعمال کیا ہے اور یہ لفظ اس
 صنعت میں معمولی لفظ نہیں ہے۔ یہاں اس لفظ کے دوسرے معنی
 مقصود نہیں ہیں مگر جھنجھٹا لب کے ساتھ مناسبت رکھتے ہیں۔ یک جھنجھٹ
 لب سے = یعنی یک جھنجھٹ لب معشوق سے۔ حرف لب = اس لفظ کے حقیقی
 معنی ہم پیشہ اور شریک اور حرف کنندہ کے ہیں اور مجازی معنی ہم صحبت
 اور ہم نشین کے ہیں کیونکہ جو ہم پیشہ ہو گا وہ کہی نہ کہی ہم صحبت اور ہم
 ہو گا۔ سے = سبب ہے نا تو انی سے یعنی سبب نا تو انی کے دم عیسیٰ۔
 عیسیٰ علیہ السلام کی سانس جو مردوں کو زندہ کرتی تھی اور یہ عیسیٰ علیہ السلام
 کا معجزہ تھا۔ مر گیا اور نہوا کا فاعل فال ہے۔ یہ شعر جاہد خیال بندی کا
 ایک عمدہ نمونہ ہے اس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ کلام کے اندر مخدوفات کے

ہونے سے متعدد معنی پیدا ہو جاتے ہیں اور درحقیقت خیال بند ہی میں
 اکثر شبہات ہوتی ہے کہ ضروری الفاظ حذف کروئے جائے ہیں تاکہ
 سامع شش و پنج میں پڑ جائے اور بلا تامل بلکہ حوض و تامل سے بھی
 نہ سمجھے کہ قائل کیا کہتا ہے میزرا صاحب نے اس شعر میں لب کا مضاف
 الیہ حذف کر دیا ہے لہذا اس شعر کے سننے سے سامع کو بلا تامل یہ بات
 معلوم نہیں ہوتی کہ لب سے مراد لب معشوق ہے یا لب عیسیٰ۔ اب وہ
 اطراف و جوانب میں تلاش کرتا ہے اور اپنا خیال چار طرف دوڑاتا ہے
 تاکہ مضاف الیہ کو پیدا کرے مگر وہ نہیں ملتا لہذا شعر کے مطلب کی طرف
 اپنا خیال پھیلا یا تو یہ مضمون ذہن میں آیا کہ حریف دم عیسیٰ ہونے کے
 کیا معنی۔ کیا دم عیسیٰ کوئی خراب چیز ہے جس کا حریف بننا قائل نہیں
 چاہتا ہے تو فوراً یہ بات ذہن میں آئی کہ دم عیسیٰ نہایت پاکیزہ و متقد
 اور مردوں کو زندہ کرنے والی شے ہے جب قائل ایسی عمدہ شے کا حریف
 ہونا نہیں چاہتا ہے تو معلوم ہوا کہ اُس سے بہتر اور عمدہ تر کوئی شے
 قائل کو ملی ہے جسکی وجہ سے اُسکو یہ بے پروائی اور بے اعتنائی سہمی
 ہے اب پھر سامع یہ سوچنے لگا کہ وہ کیا شے ہوگی اور اسی سوچ کے
 ساتھ قائل پر نظر ڈالی کہ وہ کس قسم کا آدمی ہے تو معلوم ہوا کہ شاعر
 اور شعر اکثر اپنا ایک فرضی معشوق متقرر کر لیتے ہیں اور قائل کو جس چیز کے
 ساتھ عشق ہوتا ہے وہی شے اُس کے پاس عزیز تر اور عمدہ تر ہوتی ہے
 لہذا یہاں سے یہ معلوم ہوا کہ لب معشوق مراد ہے نہ لب عیسیٰ کیونکہ معشوق

بہت عزیز ہے۔ اُس کے لئے ایک مقدس شے سے دست بردار ہو رہا ہے

تائیس کرنا یا ہر تقدیر رضوان کا | وہ اک گلدستہ، بیخودوں کے طاق نسیان کا

تائیس کر = تعریف کر نیوالا۔ تائیس = تعریف و توصیف کر = یہاں
 اگر کا مخفف نہیں ہے بلکہ ایک حرف ہے جو اسم فاعل کے معنی دیتا ہے
 بیخود = مست و بیہوش یا غرضوان = یعنی جنت۔ اور رضوان
 جنت کے داروغہ کا نام ہے گلدستہ = چند پھولوں کو ایک جگہ جمع کرنے
 جو ایک ستہ اور مجموعہ بناتے ہیں اُسکو گلدستہ کہتے ہیں اصل میں
 یہ لفظ دستہ گل ہے مگر محاورہ میں بقلب صافت یعنی گلدستہ بولتے
 ہیں۔ کہتا ہے کہ ہم بے خودوں کو اپنی بیخودی میں وہ سیر کہانی مینی ہے
 کہ ہم جنت کو پہول گئے یعنی ہماری بیخودی سیر و تماشے کے لحاظ سے
 جنت سے بہتر ہے اپنی بیخودی کی توصیف کی ہے کہ ہم اپنی بیخودی میں
 تمام کائنات کی سیر کرتے ہیں بلکہ ہم ذات باری تعالیٰ کو دیکھتے ہیں
 جسکا جمال پاک ہے بہتر ہے اور اسی لئے جنت کو پہول گئے یہاں
 بیخودی سے عالم محویت کی بیخودی مراد ہے نہ کہ شراب کی بیخودی۔
 جنت طاق نسیان کا گلدستہ ہے۔ یعنی جنت کو ہم پہول گئے
 اور جنت کو فراموش کر گئے۔ شعر صاف اور نہایت عمدہ ہے مضمون
 کے لحاظ سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ گویا خواجہ حافظ شیرازی رحمۃ اللہ علیہ
 کی زبان مبارک سے نکلا ہے۔ اگرچہ زبان کا فرق ہے۔